

金融服务部门要坚持一手抓疫情防控、一手抓促进经济社会发展。积极聚集优质金融资源,应对疫情防控严峻挑战。主动提供精准、有效的金融服务,促进区域经济稳定发展。

金融是实体经济的血脉,面对全球疫情蔓延和经济下行的压力,支持实体经济特别是中小微企业的发展,是金融服务部门义不容辞的责任。金融服务部门和金融机构要围绕中心、服务大局,优化资源配置,以丰富的金融业态,把更多资金投向经济社会发展的重点领域和薄弱环节。金融是国家重要的核心竞争力,维护金融安全是治国理政的重要工作。要认真做好新形势下金融安全工作,营造健康良好的营商环境。

金融“稳定器”助力疫后区域经济增长

牛海龙

金融是现代经济的核心,是现代经济体系的重要支撑和保障,是资源配置和宏观调控的重要工具。金融活,经济活;金融稳,经济稳。在当前统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的新形势下,金融工作是稳步推进经济高质量发展的强劲力量,发挥着推动经济社会发展“稳定器”的重要作用。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国金融改革发展取得新的重大成就,成为世界上重要的金融大国。北京市朝阳区是国内金融业发展迅速的区域之一,是首都国际金融机构主聚集区,正在打造全国“保险+再保险”中心。面对全球新冠肺炎疫情冲击、世界经济增长低迷、国内经济下行压力加大等严峻挑战,朝阳区金融服务部门认真贯彻落实习近平总书记关于疫情防控和金融工作的重要指示精神,紧紧依托首都国际金融机构主聚集区建设,着重把握丰富金融业态、助力复产复工、服务实体经济等环节,发挥金融“稳定器”作用,助力区域经济增长。

聚集金融资源,从容应对疫情挑战

金融服务部门要坚持一手抓疫情防控、一手抓促进经济社会发展。积极聚集优质金融资源,应对疫情防控严峻挑战。主动提供精准、有效的金融服务,促进区域经济稳定发展。积极引进金融机构落户辖区,吸引外资合资机构入驻,丰富区域经济金融要素,扩大

金融开放成果。

优化政策服务,提高政策支持力度,对金融产业政策进行全面升级和完善,提升国际金融企业营商环境和政企服务层级,重点为标志性国际金融机构入驻提供支持和便利。提振企业信心,建立系统化的专业服务机构和团队,面向“服

务包”机构及外资金融机构发送疫情防护倡议书及慰问函。构建服务机制,支援防疫物资,鼓励金融保险机构积极履行社会责任,向疫情防控各条战线精准提供免费专属保险服务。加大扶持力度,坚持持续动态培育。在做好疫情防控工作的同时,北京市朝阳区金融服

务部门扶持5家企业在境内外上市。在全区境内外上市公司已达127家的基础上,做好拟上市企业21家近期储备、100家中远期储备、160家新三板挂牌储备。坚持持续动态培育,加快“一企一策”事项办理,支持挂牌公司融资及资源整合,加快辖区企业精选层挂牌。

回归金融本源,助力实体经济增长

金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金融的天职,是金融的宗旨。面对全球疫情蔓延和经济下行的压力,支持实体经济特别是中小微企业的发展,是金融服务部门义不容辞的责任。

自新冠肺炎疫情暴发以来,从中央到地方密集出台金融政策措施,纾困赋能中小微企业发展。在今年的政府工作报告中也特别提出“强化稳企业的金融支持”,对中小

微企业发展具有重要意义。

针对疫情防控期间紧急突发的金融服务需求,北京市朝阳区金融服务部门加快把中央政策落实到位,不断探索金融支持中小微企业的新路径,搭建了中小微企业融资服务平台,为中小微企业复工复产创造良好的外部条件,满足企业多样化、个性化的融资需求。

一是运用金融科技,实现全程

线上审批放款。对中小微企业融资普遍缺乏可抵押资产和信用不足的现象,开创性地在中小微企业服务平台上引入了“场景融资”绿色通道,构建“交易场景+金融”的融资模式,实现了银行对中小微企业的无抵押担保贷款。

二是发挥财政引导,成立防疫专项基金。以专项信托计划形式成立了全市第一个“中小微企业防疫应急转贷基金”,为受疫情影

响的中小微企业免费提供零利率的应急周转短期贷款1亿元。

三是构建条块服务体系,形成金融服务区域覆盖。建立“区—街乡—楼长”三级条线金融服务体系和园区块状服务体系,推出了科技类和文创类专属融资产品,为高新技术企业、轻资产的初创期文创企业、影视类企业和广告、会展和公关类企业提供无抵押低息信用贷款。

丰富金融业态,服务国家发展战略

金融服务部门和金融机构要围绕中心、服务大局,优化资源配置,以丰富的金融业态,把更多资金投向经济社会发展的重点领域和薄弱环节。要在扩大融资规模、拓宽融资渠道上下工夫,提高资源配置效率,更好满足人民群众多样化的金融需求。

突出金融特色,探索帮扶模式。普惠金融强帮扶,引导入驻中小微企业融资平台的金融机构对受援地开展普惠金融服务,运用互联网+精准扶贫,搭建跨地区产业合作桥梁,支持对接受援地区特色农产品、特色加工制作品入驻辖区

优质电商平台,帮助受援地贫困户增收脱贫。金融科技防返贫,推动定点贫困县与合作公司签订战略合作协议,建立大病筹款绿色通道。绿色金融促小康,将区域从事水处理、土壤修复等领域的优质上市企业与受援地紧密对接,鼓励股权投资吸引社会资本进入受援地绿色产业,改善生态环境。

搭建沟通桥梁,刺激金融消费。组织辖区金融机构推出促销金融产品,建立金融消费商圈对接交流群,刺激金融消费。建立金融机构互通模式,策划相关线下活动,打通线上线下精准相互引流。

推出复工复产政策性综合保险,有效减轻疫情对生产经营的影响。通过不断提高金融服务能力,采取分类放贷等方式,优化金融供给结构,将优质金融资源从低效领域解放出来,流向具有发展潜力和政策支持的重点领域。

疏通金融通道,促进良性循环。围绕脱贫攻坚、乡村振兴等国家战略,加强金融创新,健全完善金融服务机制体制,疏通金融进入实体经济特别是中小微企业的管道,进一步优化金融发展环境,形成金融与实体经济互荣共生的良性循环。

维护金融安全,打造良好营商环境

金融是国家重要的核心竞争力,金融安全是国家安全的重要组成部分,维护金融安全是治国理政的重要工作。要认真做好新形势下金融安全工作,更好地服务经济社会发展,促进经济和金融良性循环,营造健康良好的营商环境。

北京市朝阳区金融服务部门积极开展防范和处置非法集资及扫黑除恶专项斗争,有效开展了

拦截一批、稳控一批、清退一批、打击一批(“四个一批”)工作,实现了风险企业机构数量、投资人数、借贷余额、异地私募基金机构数、涉非案件发案数“五个显著下降”,形成了朝阳区全社会、全行业、全生态链防控体系。

强化科技手段,运用“鹰眼系统”对全区商务楼宇进行全方位风险监测,运用“网贷业务监测系统”实时监测风险企业存管账户交易

情况,运用数字货币金融风险防范实验室对“涉区块链技术非法金融活动”进行全面分析和监测。

开展群防群治,构建“区级专班、街乡专组、社区(村)专人”三级体系,在全区物业中推广楼宇公约机制,建立楼宇奖励机制。

强化行刑衔接,建立法官工作站、检察官联络站,与公检法共同开展涉非案件案前化解和诉前调解工作。



作者简介

牛海龙, 1980年出生, 中共党员, 硕士研究生学历。历任北京市朝阳区双井街道办事处副主任, 北京市审计局办公室副主任、主任, 北京市审计局金融处处长, 中信集团党务工作部部长助理(挂职), 北京市政府投资引导基金管理有限公司董事长。现为北京市朝阳区金融服务办公室党组书记、主任。